



Ministry of European Integration
REPUBLIC OF SERBIA

**#EY
ЗА ТЕБЕ**



**EU
PRO+**

**KVARTALNI
IZVEŠTAJ**
april-jun 2022.



Implementing partner
in 99 cities and municipalities in Serbia

Opšti cilj:	Doprineti društveno-ekonomskom razvoju, prosperitetu i socijalnoj koheziji društva u Srbiji
Svrha:	Smanjiti društveno-ekonomske razlike u dva regiona u Srbiji
Budžet:	40 miliona evra
Donator:	Evropska unija
Datum početka:	1. januar 2021.
Datum završetka:	30. jun 2024.
Područje Programa:	Region Šumadije i zapadne Srbije i region Južne i istočne Srbije
Implementacioni partner:	Kancelarija Ujedinjenih nacija za projektne usluge (UNOPS)
Datum izveštaja:	26. jul 2022.
Period obuhvaćen izveštajem:	1. april – 30. jun 2022.
Izveštaj pripremio:	UNOPS

Akronimi

APRR	Akcionni plan za rodnu ravnopravnost
OE	Odbor za evaluaciju
DU	Dobro upravljanje
TUBP	Tim za upravljanje bespovratnom pomoći
SBP	Sporazum o bespovratnoj pomoći
DEU	Delegacija Evropske unije
EU	Evropska unija
ITI	Integralne teritorijalne investicije
IOTR	Integralni održivi teritorijalni razvoj
LSU	Lokalna samouprava
MP	Ministarstvo privrede
MRZBSP	Ministarstvo za rad, zapošljavanje, boračka i socijalna pitanja
MDULS	Ministarstvo državne uprave i lokalne samouprave
MGSI	Ministarstvo građevinarstva, saobraćaja i infrastrukture
MEI	Ministarstvo za evropske integracije
MMP	Mala i mikro preduzeća
MSP	Mala i srednja preduzeća
MOR	Memorandum o razumevanju
OA	Opis akcije
OCD	Organizacija civilnog društva
OPP	Organizacija za podršku poslovanju
OPZ	Opis poslova i zadataka
SUD	Održivi urbani razvoj
PDP	Poziv za dostavljanje predloga projekata
RRA	Regionalna razvojna agencija

SKGO	Stalna konferencija gradova i opština
SUF	Svetski urbani forum
UOP	Upravni odbor Programa
USAID	Agencija SAD za međunarodni razvoj
ZDP	Zahtev za dostavljanje ponuda



SADRŽAJ

Akronimi	2
1. REZIME	6
2. KVARTALNI IZVEŠTAJ	8
2.1 Pregled napretka	8
2.1.1 Politički i programski kontekst	8
2.1.2 Napredak u ostvarivanju ciljeva	9
2.1.3 Rezultati i aktivnosti	10
2.2 Upravljanje	14
2.2.1 Rukovođenje	14
2.2.2 Koordinacija	15
2.2.3 Ljudski resursi	15
2.2.4 Nabavke i bespovratna pomoć	16
2.2.5. Finansije	16
3. RIZICI I PROBLEMI	16
4. KVALITET	18
5. ODRŽIVOST	18
6. MEĐUSEKTORSKE TEME: Dobro upravljanje, rodna ravnopravnost, socijalna inkluzija, zaštita životne sredine i klimatske promene i digitalizacija	19
7. KOMUNIKACIJA I VIDLJIVOST	19
8. NAUČENE LEKCIJE	21
9. NAREDNI IZVEŠTAJNI PERIOD	21
MLO – Napredak u odnosu na pokazatelje	23
ANEKSI	27

1. REZIME

Sprovođenje Programa Evropske unije za lokalni razvoj – EU PRO Plus napredovalo je u drugom kvartalu 2022. godine. Odobreno je finansiranje 62 projekta u vrednosti preko 10 miliona USD, čime će se unaprediti lokalna infrastruktura, ojačati konkurentnost malih i srednjih preduzeća (MSP) i razviti kapaciteti za primenu instrumenata teritorijalnog razvoja. Projekti su podneti u okviru tri sprovedena javna poziva, nakon čega je otpočelo sprovođenje aktivnosti. Pored toga, Program je nastavio rad na ostalim intervencijama kojima se podržava društveno-ekonomski razvoj Šumadije i zapadne Srbije i Jugoistočne Srbije a završeno je pružanje podrške naporima Vlade RS u borbi protiv pandemije kovida 19.

U okviru podrške Programa **poboljšanom planiranju razvoja i uvođenju koncepta integralnih teritorijalnih investicija** odabrano je dvanaest teritorija kojima će biti pružena tehnička pomoć da razviju strategije integralnih teritorijalnih investicija (ITI) i održivog urbanog razvoja (SUD) koje će imati u vidu odlike teritorijalnih instrumenata EU. Proces izrade strategija obuhvata tehničku pomoć, aktivnosti jačanja kapaciteta, uključujući obuku i studijske posete koje će Program organizovati tokom dvanaestomesečnog perioda.

Pored toga, sačinjen je program studijskih poseta pri čemu su u obzir uzete potrebe odabranih teritorija kojima će biti pružena podrška, kao i koristi koje od njih može imati ključni nacionalni akter – Ministarstvo za evropske integracije (MEI). Program je takođe intenzivirao rad na izradi **Uporedne analize primene teritorijalnih instrumenata EU u državama članicama EU**, koja se usredsređuje na studije slučaja iz šest odabranih zemalja iz perspektive aktera na nacionalnom nivou, kao i iz perspektive teritorijalnih instrumenata koji se koriste.

Program je tokom ovog kvartala sproveo tri intervencije koje doprinose **unapređenju ekonomskog rasta**. Prvo, Program je odabrao 16 organizacija za podršku poslovanju (OPP) kojima je dodelio bespovratna sredstva za sprovođenje aktivnosti u oblasti digitalizacije, marketinga, jačanja otpornosti, ozelenjevanju poslovanja i uvođenju cirkularne ekonomije, internacionalizacije, standardizacije i primene finansijskih instrumenata a od kojih će najmanje 425 preduzeća imati koristi.

Drugo, sproveden je Poziv za nabavku opreme i uvođenje usluga za preduzetnike i mikro i mala preduzeća (MMP) a više od 600 pristiglih prijava svedoči o velikom interesovanju ciljnih korisnika za ovu aktivnost. Preduzeća su podnela prijave za intervencije koje bi trebalo da doprinesu unapređenju njihovih proizvodnih i tržišnih potencijala, otvaranju novih radnih mesta i jačanju otpornosti potrebne da bi se oporavila od negativnih efekata pandemije kovida-19, pri čemu su u obzir uzeti efekti poslovanja na lokalne zajednice, uključujući obavezno sprovođenje aktivnosti društveno odgovornog poslovanja.

Konačno, završene su konsultacije sa ključnim akterima o razvoju Javnog poziva za projekte poslovne infrastrukture. Poziv je pripremljen i podnet na razmatranje Upravnom odboru Programa (UOP).

Kako bi doprineo **unapređenju socijalne infrastrukture i socijalne kohezije**, Program je dodelio bespovratnu pomoć 33 lokalnim samoupravama (LSU) koje su se prijavile u okviru Javnog poziva za predloge projekata lokalne infrastrukture, sprovedenog tokom prethodnog kvartala. Ukupna vrednost ove pomoći premašuje šest miliona USD. Ovi će projekti doprineti unapređenju uslova za pružanje usluga obrazovanja i socijalnih i zdravstvenih usluga i zaštitu kulturne baštine u LSU kojima su sredstva dodeljena i doneće konkretne koristi stanovnicima tih LSU.

Pored toga, sprovedena je evaluacija predloga projekata podnetih u okviru Javnog poziva za unapređenje socijalnih usluga i rezultati su spremni za podnošenje UOP na odobrenje.

Podrška Programa zdravstvenim institucijama u sprečavanju i borbi protiv pandemije kovida 19 okončana je maja 2022. kada je završeno sprovođenje 23 granta. Pored toga, završena je isporuka 41 kontejnera za trijažu zdravstvenim centrima u 28 gradova, a 500 uređaja i tečnost za dezinfekciju su isporučeni školama korisnicama. Plan je da se preostale zalihe školama isporuče na početku školske godine, čime će ova aktivnost biti završena.

Vidljivost Programa je bila značajna tokom kvartala. Organizovano je 18 info-sesija kojima je prisustvovalo 730 učesnika/ca i na kojima je promovisan Javni poziv za nabavku opreme i uvođenje usluga za preduzetnike i mikro i mala preduzeća. **Komunikacione aktivnosti** Programa bile su intenzivne. Pored promovisanja Javnog poziva za preduzeća, Program je obezbedio vidljivost rezultata prethodnog programa tako što je organizovao dve posete na visokom nivou i promovisao rezultate završenih javnih poziva. Ove aktivnosti su doprinele objavljivanju 432 medijska priloga, od čega je njih 144 (33%) objavljeno u medijima sa nacionalnom pokrivenošću.

Program je tokom celog kvartala **nastavio da sarađuje sa nacionalnim, regionalnim i lokalnim akterima i partnerima**. Prvo, obezbedio je nesmetano pokretanje aktivnosti za koje su zaključeni sporazumi o bespovratnoj pomoći (SBP) organizujući u maju 2022. orijentacioni sastanak sa 16 OPP kojima su odobrena bespovratna sredstva, kojem su prisustvovali predstavnici 21 organizacije. Održani su pojedinačni sastanci sa 34 LSU kojima su dodeljeni grantovi za razvoj projekata socijalne infrastrukture kako bi započela implementacija aktivnosti, a, uz pomoć Programa Swiss PRO koji finansira Vlada Švajcarske, postavljeni su temelji za sprovođenje komplementarnih aktivnosti dobrog upravljanja.

Pored toga, oslanjajući se na najbolje prakse prethodnog programa, Program je maja 2022. održao orijentacioni sastanak sa Regionalnim razvojnim agencijama (RRA) usmeren na njihovu tehničku podršku preduzećima zainteresovanim da se prijave za pomoć Programa. Sastanku su prisustvovali predstavnici devet RRA, Ministarstva privrede (MP) i Razvojne agencije Srbije (RAS).

Program je tokom ovog kvartala proaktivno upravljao rizicima i rešavao probleme. Nažalost, povećanje cena na lokalnom i globalnom tržištu je počelo nepovoljno da utiče na realizaciju aktivnosti Programa vezanih za razvoj lokalne infrastrukture. Premda je do sada velika većina LSU korisnica nesmetano pokrenula aktivnosti, jedna od 34 LSU kojima su dodeljena bespovratna pomoć se povukla iz sprovođenja projekta. Konkretno, usled izrazitih razlika u ceni između projekta za građevinsku dozvolu i projekta za izvođenje radova, Grad Vranje nije bio u stanju da obezbedi sredstva za sufinansiranje i odlučio je da ne potpiše SBP. Efekti rasta tržišnih cena biće uskoro poznati budući da će tokom narednog kvartala biti okončani postupci tendera LSU kojima su sredstva dodeljena.

U ovom izveštaju je dat pregled napretka i učinka, najnovijih događaja u vezi sa upravljanjem i koordinacijom, pretpostavki i rizika, pitanja vezanih za kvalitet i održivost, uvid u ključne rezultate koje treba ostvariti u narednom izveštajnom periodu, kao i naučene lekcije. Brojni prilozi pružaju priliku da detaljnije sagledaju neki od konkretnih koraka koje je Program preduzeo.

2. KVARTALNI IZVEŠTAJ

2.1 Pregled napretka

2.1.1 Politički i programski kontekst

U saradnji sa Stalnom konferencijom gradova i opština (SKGO), Kancelarijom stalnog koordinatora Ujedinjenih nacija u Srbiji i Programom Ujedinjenih nacija za ljudska naselja – UN-Habitatom, Ministarstvo građevinarstva, saobraćaja i infrastrukture (MGSI) je 11-12. aprila 2022. u Beogradu organizovalo [Nacionalni urbani forum](#) na temu „Bolja budućnost urbanih naselja u kontekstu novih javnih politika u Republici Srbiji“.

Forum je organizovan ne samo da bi pripremio nacionalne aktere za učešće u 11. Svetskom urbanom forumu u Katovicama u Poljskoj, već i kako bi se sagledale ključne teme, aktivnosti i politike u oblasti urbanog razvoja, kao i drugih politika iz delokruga ministarstva koje imaju sinergijsko dejstvo sa politikom urbanog razvoja, uključujući Nacionalnu stambenu strategiju, Dugoročnu strategiju za podsticanje ulaganja u obnovu nacionalnog fonda zgrada (energetska efikasnost) i Nacionalnu arhitektonsku strategiju. Učesnici plenarne sednice posebno su se usredsredili na razmatranje pravaca za reviziju nacionalne Strategije urbanog razvoja, dok su učesnici paralelnih sesija razmotrili posebne aspekte urbanog razvoja u okviru ključnih tema kojima se podržavaju i pomenute javne politike, konkretno Zelena agenda i urbani razvoj, Kvalitet (arhitekture) i građene sredine i Održivo stanovanje. Razmotrena je i uloga i mladih, žena i drugih osetljivih društvenih grupa u urbanom razvoju, ali i značaj razmene iskustava iz oblasti urbanog razvoja na makroregionalnom nivou, u Evropi i globalno.

Jedanaesta sednica [Svetskog urbanog foruma \(WUF 11\)](#) održana je 26-30. juna 2022. u Katovicama a bila je posvećena temi „Transformacija naših gradova za bolju urbanu budućnost“. WUF su 2001. godine pokrenule Ujedinjene nacije u cilju sagledavanja brze urbanizacije i njenog efekta na zajednice, gradove, privredu, klimatske promene i politike. WUF 11 je organizovao UN-Habitat u saradnji sa poljskim Ministarstvom za razvojne fondove i regionalnu politiku i opštinom Katovice. Na forumu su predstavljena tri grada iz Srbije, Beograd, Niš i Kruševac, kao i nacionalna urbana politika Srbije koja se odnosi na javne prostore, uključujući 11 javnih prostora u Srbiji.

Prezentacije 11 javnih prostora u Srbiji obuhvatile su javno učešće, mlade, zelene površine, rešenja zasnovana na prirodi i urbanu mobilnost. Na forumu su predstavljene i teme javnih prostora u nacionalnoj urbanoj politici, podrška sprovođenju nacionalne urbane politike u Srbiji, usaglašavanje načela javnih prostora u Srbiji sa međunarodnim preporukama, kao i uloga privatnog sektora u planiranju javnih prostora i njihovom upravljanju. Tokom prezentacija su predstavljene i uloge različitih sektora u vezi sa javnim prostorima, konkretno nacionalnog, lokalnog, nevladinog i akademskog sektora. Srbija će ubuduće da ima u vidu pokrenuti međunarodni dijalog o temi javnih prostora sa primerima iz Srbije prilikom revizije Strategije održivog urbanog razvoja Republike Srbije do 2030. godine i Akcionog plana za njeno sprovođenje za period od 2023. do 2025. godine.

WUF 11 je poslužio kao važan podsetnik na to koliko je hitno da naši gradovi postanu održiviji, otporniji i klimatski prihvatljiviji. Učesnici foruma su objavili svoje dobrovoljne aktivnosti i obaveze tokom naredne dve godine i kasnije, uključujući:

- Napuštanje postupnog pristupa u korist temeljnih promena u urbanim okruženjima, sistemima upravljanja i oblicima stanovanja u skladu sa ugovorima o ljudskim pravima;
- Usredsređenost na preteće urbane krize, poput klimatskih i kriza biodiverziteta, pandemija, nasilja i sukoba, kao i drugih prirodnih katastrofa i onih izazvanih ljudskim delovanjem, koje se sve prepliću u gradovima i okolnim teritorijama;
- Ponovna potvrda kulture kao ključne komponente lokalnog identiteta;

- Ponovna potvrda da pristupačnost i univerzalni dizajn predstavljaju sastavni deo rešenja za izazove urbanizacije; i
- Podsticanje svih razvojnih aktera da mobilišu svoje kapacitete tokom Decenije akcije UN i poziv vladama da u većoj meri finansiraju UN-Habitat.

[Nacionalni izveštaj o ljudskom razvoju za Srbiju 2022. pod nazivom „Ljudski razvoj u odgovoru na demografske promene“](#) predstavljen je u Narodnoj skupštini Republike Srbije u maju. U ovom strateškom dokumentu se ukazuje na to da će broj stanovnika Srbije opadati u budućnosti i da će država i društvo morati da formulišu nove odgovore na predstojeće demografske izazove. U njemu se predlažu moguća nova rešenja za depopulaciju u Srbiji. Izveštajem je obuhvaćeno devet relevantnih oblasti u kojima se predlažu intervencije: podrška porodici, tržište rada, migracije, obrazovanje, zdravlje i starenje, urbani razvoj, životna sredina i klimatske promene.

Sprovođenje novog petogodišnjeg programa „Veliki mali biznis“ koji finansira Agencija SAD za međunarodni razvoj (USAID) počelo je 1. aprila 2022. Program doprinosi unapređenju produktivnosti i profitabilnosti malih i srednjih preduzeća (MSP), širenju lokalnih, regionalnih i izvoznih tržišta MSP, većem korišćenju finansijskih instrumenata od strane MSP i razvoju ljudskih kapaciteta, naročito mladih i žena, kao međusektorskog rezultata. Program je usredsređen na sektore poljoprivrede, hrane, opreme i mašinerije u LSU koje pripadaju drugoj i trećoj kategoriji po stepenu razvijenosti (uključujući devastirane LSU). Sprovođenjem programa rukovodi ACIDI/VOCA u saradnji sa lokalnim organizacijama, poput Centra za visoke ekonomske studije (CEVES) i Fondacije Divac. Budžet programa iznosi oko 20 miliona USD. Sprovođenje programa se i dalje nalazi u početnoj fazi a EU PRO Plus će razmotriti mogućnosti za saradnju i potencijalnu sinergiju.

2.1.2 Napredak u ostvarivanju ciljeva

Odobreno je finansiranje 12 prijava (izrada sedam strategija održivog urbanog razvoja (SUD) i pet strategija integralnih teritorijalnih investicija (ITI) podnetih u okviru Javnog poziva za izradu teritorijalnih strategija a kojima je obuhvaćena 31 LSU u kojoj živi oko 1,6 miliona ljudi relativno ravnomerno raspoređenih.

Nakon evaluacije prijava pristiglih u okviru Javnog poziva za unapređenje socijalnih usluga preporučeno je finansiranje 20 predloga projekata. Očekuje se da će ove intervencije doprineti unapređenju do 25 socijalnih i zdravstvenih usluga u 25 opština i gradova i u dužem roku imati veliki pozitivan efekat na ranjive grupe u području odgovornosti (PO) Programa.

Program je uspešno priveo kraju pružanje podrške za 23 zdravstvena centra u borbi protiv pandemije kovid 19, koja je podrazumevala angažovanje medicinskih i nemedicinskih timova i lakše pružanje više od 2.645.000 zdravstvenih usluga u vezi sa pandemijom kovida 19.

Upravni odbor Programa (UOP) je odobrio rezultate evaluacije prijava podnetih u okviru Javnog poziva za projekte lokalne infrastrukture i preporuku da se finansira sprovođenje 34 projekta u ukupnoj vrednosti od 6.165.897 USD, uz rezervni spisak od 14 projekata. Program je objavio [rezultate](#) i potpisao sporazume o bespovratnoj pomoći (SBP) sa svim LSU kojima su sredstva odobrena, osim sa Gradom Vranjem, koji se povukao budući da nije bio u mogućnosti da obezbedi sufinansirajuća sredstva za koje se očekuje da će biti za 80% viša od prvobitno planiranih. Program se tokom ovog kvartala je imao sastanaka 166 predstavnika/ca (od toga 80 žena) 33 LSU, što je rezultiralo u procesuiranju 30 zahteva za isplatu čime su postavljeni temelji za sprovođenje projekata. Program je u okviru početnih aktivnosti primio akcione planove 22 LSU a pored toga se i sastao sa članovima 12 timova za upravljanje bespovratnom pomoćii nadležnim partnerima iz LSU zaduženim za sprovođenje mekih mera. Program je razmotrio tendersku dokumentaciju za izgradnju vodovodne mreže u Podgorcu, dok je opština Boljevac 24. juna [objavila tender](#) za izvođenje radova.

Potpisani su sporazumi o sprovođenju 16 projekata organizacija za podršku poslovanju (OPP). Ovi projekti, koje će sprovesti 22 OPP, će doprineti unapređenju konkurentnosti najmanje 425 MSP. Javni poziv za nabavku opreme i uvođenje usluga za preduzetnike i mikro i mala preduzeća je zatvoren a Program je primio više od 600 prijava. Očekuje se da će u okviru ove inicijative biti podržano najmanje 100 preduzeća i da će ona dovesti do otvaranja radnih mesta i povećanja produktivnosti.

2.1.3 Rezultati i aktivnosti

Rezultat 1: Poboljšano planiranje razvoja u ciljnim opštinama i uvođenje koncepta ITI

Program je nastavio da sprovodi aktivnosti vezane za uvođenje koncepta teritorijalnog razvoja. Otpočela je izrada Uporedne analize primene teritorijalnih instrumenata EU u državama članicama EU. Delegacija Evropske unije u Srbiji i MEI su odobrili rezultate evaluacije prijave podnetih u okviru [Javnog poziva za podnošenje prijava za razvoj teritorijalnih strategija](#) a Memorandumima o razumevanju (MOR) za izradu strategija OUR i ITI potpisani su sa svih 12 odabranih LSU.

Aktivnost 1.1 Jačanje nacionalnih kapaciteta za uvođenje integralnog teritorijalnog razvoja

Međunarodni konsultanti su otpočeli izradu Uporedne analize primene teritorijalnih instrumenata EU u državama članicama EU, u kojoj će se u skladu sa usaglašenom strukturom usredsrediti na šest država članica EU.¹ Grupi stručnjaka su se pridružila tri dodatna stručnjaka za ove zemlje. Očekuje se da će prvi nacrt analize biti prosleđen Ministarstvu za evropske integracije (MEI) u avgustu.

MEI treba da razmotri i odobri već pripremljen strukturni sadržaj Studije nacionalnog modela za integralni održivi teritorijalni razvoj (IOTR) i izradu Uporedne analize primene instrumenata IOTR u državama članicama EU u pogledu odabira zemalja koje će biti predmet analize.

Nacrt revidirane koncept beleške o IT alatu je pripremljen i poslat na pregled i biće razmatran sa DEU i MEI tokom sledećeg kvartala.

Program je pripremio Opis poslova i zadataka (OPZ) za angažovanje dva lokalna stručnjaka koji će podržati pripremu Analize pravnog i institucionalnog okvira RS u odnosu na zahteve pravnog okvira EU o teritorijalnom razvoju i primeni teritorijalnih instrumenata u skladu sa kohezionom politikom EU, kao i u odnosu na praksu država članica EU. Potreba za angažovanjem ovih stručnjaka biće oglašena nakon konsultacija sa MEI i u koordinaciji sa projektom koji razvija okvir za opštu kohezionu politiku u Srbiji.

Aktivnost 1.2 Unapređenje kapaciteta opština i regionalnih razvojnih agencija za uvođenje koncepta integralnog teritorijalnog planiranja

MEI i DEU su odobrili [rezultate Javnog poziva za podnošenje prijava za izradu teritorijalnih strategija](#) a Memorandumima o razumevanju su potpisani sa svih 12 LSU koje će predvoditi izradu strategija OUR i ITI strategija. Ovim LSU je istovremeno dostavljen niz dokumenata u vezi sa uspostavljanjem institucionalnog okvira² potrebnog za proces strateškog planiranja, uključujući smernice i obrasce odluka Skupština LSU, sporazume o partnerstvima, o radnim grupama i savetima za razvoj.

Program je nakon potpisivanja MOR u junu obišao svih 12 teritorija kako bi razgovarao o dva glavna aspekta od značaja za teritorijalnu strategiju u ovoj početnoj fazi: 1) uspostavljanje institucionalnog okvira za izradu strategije, s akcentom na strukturi radne grupe koja bi trebalo da odražava posebne karakteristike teritorije, a da se istovremeno usredsređuje na konkretne oblasti, kao što su inovacije, MSP,

¹ Holandiju, Italiju, Portugal, Poljsku, Bugarsku, Mađarsku i Češku

² Vidi Aneks I, Prilog 1 Institucionalni okvir za strategije OUR i ITI

zaštita životne sredine, braunfield investicije, kulturna baština, turizam, itd. i 2) utvrđivanje preliminarnog teritorijalnog područja primene strategije, pri čemu je potrebno obuhvatiti ključne elemente od značaja za urbani identitet i najrelevantnije razvojne potencijale teritorije o kojoj je reč.

Pripremljen je Program studijskih poseta³ kojima je predviđeno pet studijskih poseta prilagođenih konkretnom kontekstu a osmišljenih za predstavnike teritorija koje će izrađivati ITI i SUD strategije, partnerskih LSU (u slučaju poseta usredsređenih na ITI), odgovarajućih regionalnih razvojnih agencija, MEI i DEU. Programom su konkretno predviđene: 1) poseta Italiji i Francuskoj je planirana za predstavnike teritorija koje će izrađivati strategije ITI, gradove Zaječar, Pirot i Užice sa jakim ruralnom dimenzijom-urbanim područjima, gde je centar područja mali ili grad srednje veličine a ostatak teritorije čine uglavnom ruralna područja, zaštićena područja i važne turističke destinacije; 2) poseta Holandiji i Belgiji planirana je za predstavnike gradova Niša i Kragujevca, koji će izrađivati strategije ITI i predstavljaju dva najveća urbana područja u PO Programa sa jačim urbanim centrima i širim područjima koja obuhvataju i male gradove i teritorije sa značajnom prirodnom i kulturnom baštinom; 3) poseta Holandiji, Nemačkoj ili Španiji planirana je za teritorije koje će izraditi SUD strategije a koje obuhvataju male i gradove srednje veličine, urbana područja – industrijske centre sa važnom industrijskom i kulturnom baštinom, važnim urbanim strukturama i javnim prostorima, ekološkim pitanjima i turističkim potencijalima. Ova poseta planirana je za predstavnike gradova Šapca, Loznice, Novog Pazara, Smedereva, Bora, Kruševca i Leskovca. Za predstavnike MEI su planirane dve studijske posete prilagođene njihovim potrebama: 1) poseta Mađarskoj – u vezi sa izradom i sprovođenjem operativnih programa u kontekstu Kohezivne politike EU, sa akcentom na Operativni program EU za razvoj teritorija i naselja kojim se podržavaju decentralizovane razvojne akcije; i 2) poseta Bugarskoj u cilju poređenja sa sličnim kontekstom u smislu nivoa razvoja i strukture urbanih nasilja i očiglednog trenda depopulacije, kao i u cilju analize srednjeg rešenja za sprovođenje IOTR – između izraženog monocentričnog i izraženog policentričnog razvoja.

Postupak odabira lokalnih konsultanata za jačanje kapaciteta, koji bi trebalo da podržavaju izradu SUD strategija, okončan je angažovanjem dva viša i četiri službenika za izgradnju kapaciteta.

OPZ i tender za pružanje usluga podrške izradi strategija ITI su dodatno revidirani i biće objavljeni nakon konsultacija i odobrenja MEI.

Aktivnost 1.3 Sprovođenje aktivnosti koje doprinose društveno-ekonomskom rastu, predviđenih strategijama integralnog teritorijalnog planiranja

Ova aktivnost je planirana za kraj 2022. godine.

Rezultat 2: Unapređeni ekonomski rast u ciljnim opštinama

Program je na osnovu konsultacija sa MEI i MP revidirao nacrt Javnog poziva za projekte poslovne infrastrukture. U okviru ovog poziva, za koji je provizorno izdvojeno 4,8 miliona evra, će biti podržan ekonomski rast putem unapređenja uslova za ulaganja u industriju i razvoj biznisa i turizma u tri grupe.

Javni poziv će biti objavljen u trećem kvartalu 2022, pošto ga odobri Upravni odbor Programa, a očekuje se da će rezultati evaluacije prijave biti poznati u januaru 2023. kako bi se obezbedilo sprovođenje projekata tokom građevinske sezone 2023. godine.

Izdati su SBP za OPP nakon okončanja administrativnih postupaka na početku implementacije.

Javni poziv za nabavku opreme i uvođenje usluga za preduzetnike i mikro i mala preduzeća objavljen je 4. maja 2022. a do zatvaranja 30. juna 2022. je primljeno 603 prijave.

³ Vidi Aneks I Prilog 2 Program studijskih poseta
www.euproplus.org.rs

Aktivnost 2.1 Razvoj poslovne infrastrukture i usluga vezanih za poslovanje na lokalnom nivou

Tim za infrastrukturu je nakon internih komentara i smernica o razvoju dokumentacije za Javni poziv za projekte poslovne infrastrukture sproveo još jedan krug razgovora sa svih 99 partnerskih LSU kako bi potvrdio postojanje projekata koji bi mogli biti podržani. Ukupno 35 LSU⁴ je iskazalo interesovanje za učešće u planiranom Javnom pozivu, a identifikovano je 67 projektnih ideja u sledećim sektorima:

- Bolje funkcionisanje industrijskih zona: 38 projektnih ideja (više od 50% dostavljenih projektnih ideja odnose se na ovaj sektor)
- Razvoj turizma: 21 projektne ideja (očigledno značajno interesovanje za projekte u sektoru turizma budući da se više od 30% projektnih ideja odnosi na ovaj sektor)
- Unapređenje usluga biznis inkubator centara: pet (5) projektnih ideja
- Bolje korišćenje raspoloživih braunfield lokacija: tri (3) projektne ideje

Kada je reč o dostupnosti tehničke dokumentacije i potrebnih dozvola, 25 LSU je pripremlilo tehničku dokumentaciju za 38 projektnih ideja a građevinske dozvole su izdate ili su u postupku izdavanja.

Nakon opsežnih konsultacija, u koje su bili uključeni MEI i MP, o obimu, budžetu i kriterijumima za evaluaciju je dogovoreno sprovođenje dvofaznog poziva za dostavljanje predloga projekta, pri čemu će se postupak evaluacije sprovesti u dve faze: prvo će se biti evaluirani koncepti projekata a potom celokupni predlozi projekata. Poziv će biti usmeren na podršku industrijskim zonama i turističkoj infrastrukturi u dvema posebnim grupama, praćenim trećom grupom za razvoj tehničke dokumentacije za poslovnu infrastrukturu.

Kada je reč o raspodeli sredstava, 3,4 miliona evra biće izdvojeno za Partiju 1, odnosno razvoj industrijskih zona, uključujući naučne i tehnološke parkove, biznis inkubatore i inovacione centre, jedan milion evra će biti izdvojen za podršku turizmu, dok će 400.000 evra biti iskorišćeno za razvoj tehničke dokumentacije za poslovnu infrastrukturu.

Krajem juna je privedena kraju priprema dokumentacije za Javni poziv za projekte poslovne infrastrukture a poziv će biti objavljen nakon usaglašavanja sa zainteresovanim stranama i odobrenja Upravnog odbora projekta (UOP).

Aktivnost 2.2 Povećanje konkurentnosti i održivosti preduzeća koje doprinosi ekonomskoj stabilnosti lokalnih zajednica

U toku je sprovođenje 16 projekata organizacija za podršku poslovanju (OPP) ukupne vrednosti od 694.438 evra koji su odobreni u maju 2022. Te projekte sprovode 22 OPP i dve LSU. Nakon odabira projekata i potpisivanja SBP, OPP, završene su administrativne procedure i počele su pripreme dokumente za nabavku usluga vezanih za sprovođenje projektnih aktivnosti.

Orijentacioni sastanak sa 44 predstavnika 16 OPP kojima su dodeljena sredstva održan je u Vrnjačkoj Banji 19. maja. Sastanku su prisustvovali i predstavnici Ministarstva za rad, zapošljavanje, boračka i socijalna pitanja (MRZBSP) u cilju lakše razmene iskustava i primera dobre prakse praćenja i sprovođenja projekata koje finansira EU.

[Javni poziv za predloge projekata za nabavku opreme i uvođenje usluga za preduzetnike, mikro i mala preduzeća](#) objavljen je 4. maja i zatvoren 30. juna 2022. Promocija poziva je podrazumevala opsežnu medijsku kampanju i obuhvatila je neposredno informisanje preko 15.000 potencijalnih podnosilaca

⁴ Niš, Pirot, Lebane, Trgovište, Doljevac, Bosilegrad, Preševo, Užice, Šabac, Čačak, Valjevo, Ivanjica, Čičevac, Prokuplje, Lapovo, Svilajnac, Paraćin, Vladičin Han, Surdulica, Boljevac, Sokobanja, Aleksinac, Novi Pazar, Raška, Trstenik, Zaječar, Smederevo, Žagubica, Prokuplje, Kraljevo, Knjaževac, Babušnica, Golubac, Ljubovija i Žitorađa

prijava. Ukupno 742 ljudi je prisustvovalo na 16 uživo⁵ i dve onlajn info-sesije. Detaljni izveštaj o sprovedenim info-sesijama⁶ ukazuje na značaj ovog javnog poziva, o čemu svedoči i broj učesnika i primljenih povratnih informacija. Snimak onlajn info-sesije i odgovori na često postavljena pitanja objavljeni su na internet stranici Javnog poziva. Podnosiocima prijava je tehničku podršku pružila mreža Regionalnih razvojnih agencija (RRA) uz podršku Ministarstva privrede (MP). Orijentacioni sastanak sa RRA održan je 17. maja 2022. u cilju njihovog detaljnog informisanja o postupku prijavljivanja i dokumentaciji kako bi mogle da pružaju kvalitetnu tehničku podršku MMP. Sastanku su prisustvovali predstavnici devet RRA. Primljene su ukupno 603 pojedinačne prijave podnete na posebnom onlajn formularu. Administrativna provera i početak tehničke evaluacije prijava planiran je za jul 2022.

Rezultat 3: Poboljšana socijalna infrastruktura i socijalna kohezija u ciljnim opštinama

Odbor za evaluaciju je u aprilu 2022. okončao ocenu predloga projekata primljenih u okviru Javnog poziva za projekte lokalne infrastrukture i preporučio je finansiranje 34 predloga koje su podnele 33 LSU. Četrnaest (14) prijava je stavljeno na rezervni spisak, 19 predloga nije preporučeno a za osam prijava je utvrđeno da nisu prihvatljive. UOP je 29. aprila 2022. odobrio rezultate poziva putem elektronskog glasanja, nakon čega su objavljeni na internet stranici Programa i prosleđeni svim LSU koje su se prijavile.

Program je okončao evaluaciju 90 prijava primljenih u okviru Javnog poziva za unapređenje socijalnih usluga a rezultati evaluacije će u julu biti podneti na odobrenje UOP. Preporučeno je finansiranje 20 predloga projekata a tri je stavljeno na rezervni spisak. Očekuje se da će predložena intervencija doprineti uspostavljanju i unapređenju do 25 usluga socijalne i zdravstvene zaštite koje se pružaju starima, deci i odraslima sa invaliditetom, ranjivim grupama u ruralnim krajevima, deci koja žive i/ili rade na ulici, deci i mladima sa problemima u ponašanju i deci žrtvama nasilja.

Program je u maju 2022. okončao podršku za 23 zdravstvene institucije u sprečavanju i suzbijanju pandemije kovida 19 koja je obuhvatala angažovanje medicinskih i nemedicinskih timova. Program je tokom poslednjeg kvartala omogućio pružanje 44.427 medicinske usluge vezane za kovid 19. Konkretno:

- Ukupno 20.105 ljudi (7.225 muškaraca, 10.476 žena, 1.516 dečaka i 888 devojčica) je testirano na kovid 19;
- Ukupno 13.960 ljudi (5.256 muškaraca, 7.059 žena, 1.907 dečaka i 898 devojčica) je zbog oboljenja kovid 19 upućeno drugim zdravstvenim centrima/medicinskim institucijama;
- Ukupno 221 ljudi (122 muškarca, 96 žena i tri devojčice) su hospitalizovani radi lečenja od oboljenja kovid 19;
- Ukupno 10.141 ljudi (4.860 muškaraca, 5.277 žena, dva dečaka i dve devojčice) je dobilo vakcinu protiv oboljenja kovid 19.

Aktivnost 3.1 Razvoj i unapređenje infrastrukture koja doprinosi poboljšanom kvalitetu života

Nakon što su odobreni rezultati Javnog poziva za predloge lokalne infrastrukture, u maju je sa 32 LSU potpisano 33 SBP o sprovođenju projekata lokalne infrastrukture. Potom se tim za infrastrukturu sastao sa 166 predstavnika LSU (od toga 80 žena) radi uspostavljanja osnova za sprovođenje projekata i iniciranje sprovođenja aktivnosti.

Program je do sada od primalaca bespovratne pomoći sredstava primio 32 zahteva za uplatu prve tranše i realizovao je njih 30 – četiri LSU su primile sredstva u junu dok će ostalim LSU sredstva biti uplaćena početkom jula. Pored toga, EU PRO Plus je zajedno sa Programom Swiss PRO održao inicijalne sastanke sa

⁵ „Žive“ info sesije održane su u Nišu, Pirotu, Leskovcu, Vranju, Preševu, Bujanovcu, Kragujevcu, Šapcu, Kraljevu, Požarevcu, Novom Pazaru, Zaječaru, Kruševcu, Valjevu, Čačku i Medveđi

⁶ Vidi Aneks II Prilog 1 Izveštaj o info sesijama o javnom pozivu za MMP

12 LSU kojima je odobrena bespovratna pomoć o mekim merama koje projekti lokalne infrastrukture treba da obuhvataju. Te mere uključuju pripremu raznih MOR, pravilnika, programa i strateških dokumenata kako bi se obezbedila integracija načela dobrog upravljanja u primeni projekata po njihovom okončanju.

Aktivnost 3.2 Podrška javnim institucijama, uključujući institucije socijalne zaštite, da unaprede socijalne usluge i pripremljenost za vanredne situacije

Odbor za evaluaciju je 17. maja 2022. održao poslednji sastanak na kojem je sagledao celokupan postupak evaluacije i pripremio preliminarni spisak predloga projekata čije će finansiranje preporučiti. Dva posmatrača iz MRZBSP koja su učestvovala u celom evalucionom procesu su dala povratne informacije o kapacitetima potencijalnih primalaca bespovratne pomoći i sprovođenju usluga socijalne zaštite koje će biti podržane.

Tokom verifikacije pozitivno evaluiranih prijavi utvrđeno je da su potrebna pojašnjenja podataka datih u predlozima projekata i budžetima 21 od 23 prijave koje su po broju bodova bile iznad utvrđenog praga. Proces pojašnjenja je okončan 13. juna a spisak projekata preporučenih za finansiranje je potvrđen i finalizovan. Očekuje se da će evalucioni rezultati biti podneti UOP na odobrenje u julu 2022. Preporučeno je finansiranje 20 projekata a još tri projekta su stavljena na rezervni spisak. Ukupan budžet svih preporučenih predloga projekata iznosi 521.629,03 evra, dok ukupan budžet projekata na rezervnom spisku iznosi 77.090,54 evra. Finansiranje potonjih projekata će zavisiti od raspoloživosti sredstava.

Aktivnost 3.3 Podrška aktivnostima vezanim za sprečavanje i suzbijanje pandemije kovida 19

U sklopu aktivnosti podrške zdravstvenim centrima u suzbijanju pandemije kovida 19 završeni je šestomesečno angažovanje medicinskih i nemedicinskih radnika u sve 23 institucije a ugovori sa primaocima bespovratne pomoći istekli su 31. maja. Svi primaoci pomoći su podneli konačne narativne i finansijske izveštaje, 13 projekata je administrativno zaključeno, a njih šest je vratilo nepotrošena sredstva i spremno je za zaključivanje. Preostala četiri projekta se nalaze u postupku verifikacije konačnih izveštaja a očekuje se da će taj postupak biti okončan do polovine jula.

U toku je nabavka opreme i sredstava za borbu protiv pandemije kovida 19. Do kraja juna je 41 kontejner za trijažu isporučen 41 zdravstvenoj instituciji u 28 gradova širom Srbije.⁷ Pola od 1.000 uređaja za dezinfekciju je do sada isporučeno školama, dok je svih 60.000 litara tečnosti za dezinfekciju isporučeno u junu.

2.2 Upravljanje

2.2.1 Rukovođenje

Programom EU PRO Plus rukovodi Upravni odbor Programa (UOP), koji čine predstavnici ključnih nacionalnih institucija od značaja za aktivnosti Programa. EU PRO Plus je u dogovoru sa DEU i MEI 14. aprila 2022. poslao sledeće materijale članovima UOP na odobrenje putem elektronskog glasanja: Rezultate evaluacije predloga primljenih u okviru Javnog poziva za predloge projekata za organizacije za podršku poslovanju; Rezultate evaluacije predloga primljenih u okviru Javnog poziva za projekte lokalne infrastrukture; i Nacrt javnog poziva za nabavku opreme i uvođenje usluga za preduzetnike, mikro i mala preduzeća.

Članovi UOP su takođe nastavili da razmatraju i budu konsultovani o ključnim procesima koji su se odvijali tokom ovog kvartala.

⁷ Aranđelovac, Bečej, Beograd, Bojnik, Bujanovac, Čačak, Čuprija, Golubac, Kikinda, Kragujevac, Kraljevo, Lebane, Leskovac, Medveđa, Niš, Novi Bečej, Novi Pazar, Novi Sad, Pančevo, Požarevac, Šabac, Sjenica Sombor, Sremska Mitrovica, Valjevo, Vranje, Zaječar i Zrenjanin.

Održana su dva sastanka sa predstavnicima MP, DEU i MEI nakon što su primljeni komentari na rezultate evaluacije prijave primljenih u okviru Javnog poziva za projekte lokalne infrastrukture. Na posebnom sastanku sa MEI i DEU posvećena je posebna pažnja Rezultatu 1 a sa MEI je održan zaseban sastanak o Usporednoj analizi primene instrumenata ITI u državama članicama EU.

Postupak prijavljivanja u okviru Javnog poziva za nabavku opreme i uvođenje usluga za MMP podržale su RRA u saradnji sa Razvojnoum agencijom Srbije (RAS) i MP, a orijentacionom sastanku sa OPP su prisustvovali predstavnici MRZBSP u cilju lakše razmene iskustava i primera dobre prakse praćenja i sprovođenja projekata koje finansira EU.

Tim za infrastrukturu se tokom pripreme Javnog poziva za projekte poslovne infrastrukture konsultovao sa RAS i MP.

Predstavnici MRZBSP su posmatrali rad Odbora za evaluaciju koji je ocenjivao predloge podnete u okviru Javnog poziva za unapređenje socijalnih usluga. Ovaj Odbor je održao ukupno tri sastanka tokom ovog kvartala.

Naredni sastanak UOP planiran je za jul 2022.

2.2.2 Koordinacija

Program je učestvovao u [studijskoj poseti Holandiji](#) od 9. do 13. maja, koju je organizovao projekat javnog-privatnog partnerstva [Zeleni gradovi Srbije](#) koji finansira Ambasada Holandije a koji je usredsređen na održiva urbana rešenja. Ova inicijativa ima za cilj da olakša zelenu transformaciju koja će gradove u Srbiji učiniti pogodnijim i lepšim za život. Nakon studijske posete Program i [Holandska preduzetnička agencija](#) utvrdili su moguće oblasti saradnje koje će biti detaljnije razmotrene u mesecima koji slede. Program je pored toga učestvovao u radionici projekta Zeleni gradovi Srbije održanoj u holandskoj Ambasadi u cilju razmene ideja o sledećem nivou primene zelenih rešenja.

Predstavnici MRZBSP su učestvovali u tri sastanka Odbora za evaluaciju u cilju podrške Javnog poziva za unapređenje socijalnih usluga a pored toga su razmotrili i pružili komentare na predloge projekata i poznate kapacitete za sprovođenje odabranih organizacija, čime su dodatno doprineli kvalitetu procesa evaluacije.

Program je takođe učestvovao u skupu pod nazivom „Zelena društvo i održivi način života“ koji je UNDP organizovao u partnerstvu sa Ministarstvom zaštite životne sredine uz podršku Vlade Švedske. Ovaj događaj predstavljao je peti i završni dijalog u okviru [Nacionalnih konsultacija o zaštiti životne sredine](#) u okviru priprema Srbije za učešće u globalnoj konferenciji „Stockholm+50“ a na njemu su predstavljeni ključni zaključci i preporuke raznih aktera u vezi sa smanjenjem zagađenja životne sredine, očuvanjem biodiverziteta i adekvatnim reagovanjem na izazove klimatskih promena.

Program je takođe učestvovao u hibridnoj radionici za jačanje kapaciteta eksperata koja je bila usredsređena na rešenja zasnovana na prirodi (RZP) za smanjenje hidrometeoroloških opasnosti i zagađenja vazduha u urbanim područjima koji su organizovali Program Ujedinjenih nacija za zaštitu životne sredine (UNEP) i UN- Habitat povodom pokretanja projekta „Rešenja zasnovana na prirodi za veću otpornost na covid 19 i zagađenje vazduha u urbanim područjima na Zapadnom Balkanu i u Centralnoj Aziji“. Radionica je održana u periodu od 13. do 15. juna 2022. i obuhvatila je prezentaciju Međuagencijskog programa za jačanje kapaciteta za održivo urbano planiranje, izradu planova upravljanja kvalitetom vazduha i sprovođenje rešenja zasnovanih na prirodi u Beogradu (Srbiji), Biškeku (Kirgistanu) i Dušanbeu (Tadžikistanu). Dvadeset predavača je predstavilo svoja iskustva u primeni raznih inicijativa RZP, uključujući izradu platforme za razmenu podataka i znanja o RZP [GeoIKP](#). Nedostatak naučnih dokaza i smernica su identifikovani kao ključne prepreke za primenu RZP koje treba ukloniti izradom lokalnih i nacionalnih politika o javnim i zelenim prostorima i davanjem prioriteta ulaganjima u infrastrukturu javnih

i zelenih prostora koje primenjuju RZP. S druge strane je predloženo da LSU kvalitet vazduha uključe u svoje odluke o infrastrukturi i razvoju.

2.2.3 Ljudski resursi

Tokom drugog kvartala su formirane dodatne dve grupe stručnjaka po pozivu koji će podržavati Sektor za jačanje kapaciteta i angažovana su četiri viša i dva službenika za jačanje kapaciteta u oblasti urbanog razvoja i strateškog planiranja.

Kada je reč o usavršavanju i razvoju, članovi tima Programa su pohađali sledeće obuke i kurseve koji postoje u portfoliju korporativnog učenja:

- Menadžerka projekta je resertifikovana kao PRINCE2 praktičar
- Službenica u Sektoru MSP je završila dve e-obuke: Okvir za promene i Emocionalna inteligencija za lidere
- Viša službenica za Sektor MSP je učestvovala u obuci „Planiranje nabavki za zaposlene na projektima“
- Viša asistentkinja u Sektoru jačanja kapaciteta je završila Naprednu obuku u Google Docs

2.2.4 Nabavke i bespovratna pomoć

EU PRO Plus uglavnom primenjuje metodologiju bespovratne pomoći zahvaljujući kojoj njeni primaoci stiču „vlasništvo“ nad projektima dok Program vrši uloge praćenja i savetovanja. Jedinica za administriranje bespovratne pomoći je tokom drugog kvartala sprovela postupak za izdavanje SBP za 16 projekata podrške OPP, kao i za 34 projekata lokalne infrastrukture u podršku LSU u regionima Šumadije i zapadne Srbije i Istočne i južne Srbije. Ukratko, administriranje ovih SBP obuhvatilo je:

- Izdavanje narudžbenica i pokretanje postupka ažuriranja dobavljača za 47 primalaca bespovratne pomoći
- Procesuiranje 47 isplata
- Registraciju 46 SBP u Poreskoj upravi

Dodatno, Jedinica za administriranje bespovratne pomoći je administrativno zaključila 17 projekata podrške zapošljavanju ljudskih resursa u zdravstvenim institucijama na teritoriji Republike Srbije u cilju kontrole i suzbijanja pandemije kovida 19.

Kada je reč o nabavkama, UNOPS je sproveo 29 različitih postupaka nabavki raznih dobara i usluga. Nabavke u okviru podrške suzbijanju pandemije kovida 19 su okončane a kontejneri za trijažu i medicinski nameštaj, kao i uređaji i tečnost za dezinfekciju su u potpunosti isporučeni. Sledi statistički pregled vrednosti, prirode i složenosti svih postupaka nabavki:

- Četiri postupka kupovine, odnosno nabavke robe/usluga male vrednosti, do 5.000,00 USD
- 25 postupka zahteva za ponudu, odnosno nabavke robe/usluga u vrednosti od 5.000,00 do 50.000,00 USD, pri čemu se većina odnosila na organizaciju različitih skupova i info-sesija
- Nije bilo zahteva za ponude/pozive za dostavljanje ponuda robe/usluga čija vrednost premašuje 50.000 USD.

2.2.5. Finansije

Sledi prikaz glavnih finansijskih pokazatelja⁸:

⁸ Premda ove cifre daju kvalitetan uvid u potrošnju Programa, konačni iznosi su navedeni isključivo u finansijskim izveštajima Programa.

- Ukupno izvršenje Programa EU PRO Plus na dan 30. juna 2022. godine iznosilo je 9.916.418,27 evra ili 24,79% budžeta.
- Predviđeno izvršenje za naredni period izveštavanja iznosi 1.379.906,30 evra.

UNOPS je donatoru 3. juna 2022. podneo zahtev za uplatu druge tranše.

3. RIZICI I PROBLEMI

Program je tokom ovog kvartala proaktivno upravljao rizicima i problemima. Sledi kratak prikaz trenutnih problema i rizika koji utiču na Program:

- **Povećanje cena na lokalnom i svetskom nivou počelo je nepovoljno da utiče na realizaciju aktivnosti Programa.** Uprkos činjenici da je tokom promovisanja Javnog poziva za projekte lokalne infrastrukture lokalnim samoupravama savetovano da revidiraju postojeću tehničku dokumentaciju kako bi ona odrazila promene u tržišnim cenama i da su upozorene da će morati da finansiraju razlike u cenama zbog promena na tržištu, postoji rizik da će morati da odustanu od bespovratne pomoći ako nisu u stanju da povećaju iznos planiranih sufinansirajućih sredstava. Budući da je Odbor za evaluaciju predloga podnetih u okviru ovog Javnog poziva pripremio spisak rezervnih projekata odgovor na rizik bi bio da u slučaju da jedna ili više LSU odustanu od bespovratne pomoći uključe projekti sa rezervne liste. Pored toga, nova situacija na tržištu mogla bi nepovoljno da utiče na interesovanje MSP da učestvuju u Javnom pozivu. Program će, međutim, u okviru svoje kampanje informisanja predočiti ovaj rizik po potencijalne podnosiocima predloga i pratiti pripreme za nabavku opreme i verifikaciju potencijalnih dobavljača kako bi obezbedio isporuku u datom roku i po dogovorenoj ceni.
- **Usled istrage o nepravilnostima vezanim za rad grupe S3i, donator je odlučio da obustavi sve aktivnosti vezane za potpisivanje novih ugovora i sve isplate UNOPSu u skladu sa važećim ugovorima u celom svetu, te postoji rizik da Program neće biti u mogućnosti da ispuni svoje ugovorne obaveze prema primaocima bespovratne pomoći,** što bi dovelo do nemogućnosti pokretanja projektnih aktivnosti, kašnjenja u njihovom sprovođenju i nezadovoljstva zainteresovanih strana. Program je reagovao na ovaj rizik tako što je od centrale UNOPS obezbedio predfinansiranje kako bi prevazišao opisanu situaciju dok se ovo pitanje sa donatorima ne reši.
- Usled **kašnjenja u objavljivanju Javnog poziva za projekte poslovne infrastrukture** postoji rizik da sve planirane projektne aktivnosti ne budu sprovedene blagovremeno, što bi dovelo do kašnjenja u realizaciji projektnih indikatora. Program je u cilju prevazilaženja ovog rizika sproveo sveobuhvatni proces konsultacija sa LSU i partnerima Programa kako bi čuo njihova mišljenja tokom pripreme dokumentacije za Javni poziv, čija se izrada privodi kraju nakon čega će biti podneta na odobrenje UOP.
- Usled **rasporeda info-sesija planiranih za jul i avgust** u okviru Javnog poziva za projekte poslovne infrastrukture, postoji opasnost da dovoljan broj relevantnih predstavnika LSU neće prisustvovati, što bi moglo dovesti do nedovoljne informisanosti o Javnom pozivu i loše pripreme prijave od strane LSU. Pored toga, **sezona godišnjih odmora mogla bi nepovoljno da utiče na kapacitete LSU da pripreme koncepte projekata** i da podnesu prijave u okviru ovog Javnog poziva. Program je u cilju ublažavanja ovih rizika odlučio da poveća broj info-sesija i razmotri mogućnost da info-sesije održi u obliku radionica za manje grupe LSU na teritoriji u nadležnosti konkretnih RRA. Pored toga, Program će produžiti rok za podnošenje prijave do septembra i intenzivirati kampanju informisanja kako bi obezbedio prijem odgovarajućeg broja prijava.

- **Mogući negativni epidemiološki trend pandemije kovid 19 mogao bi da dovede u pitanje studijske posete.** Epidemiološka situacija je relativno stabilna kako u Srbiji, tako i u državama članicama Evropske unije. To je dovelo do popuštanja pravila vezanih za ulazak i putovanje po zemljama EU. Kako pandemija još nije prošla i postoji mogućnost da će doći do novih talasa, pogoršanje situacije bi sigurno dovelo do restriktivnih propisa vezanih za ulazak u zemlje EU, čak i do zabrane ulaska, što bi moglo da ugrozi planiranu dinamiku realizacije studijskih putovanja, pa čak i da dovede do ukidanja ovih aktivnosti. Program će pomno pratiti situaciju sa pandemijom i eventualne promene propisa o putovanjima u zemlje domaćine. Takođe će intenzivno komunicirati sa donatorom i nacionalnim akterima kako bi procenio zdravstvenu situaciju i donosio odluke o realizaciji studijskih poseta ili eventualnoj modifikaciji pristupa realizaciji gde god je to moguće.

4. KVALITET

Program se u radu rukovodi strategijom upravljanja kvalitetom koja definiše standarde kvaliteta i postupke planiranja, kontrole i osiguranja kvaliteta. U skladu sa dobrim praksama, sve aktivnosti vezane za kvalitet se evidentiraju u registru kvaliteta.

Program je tokom ovog kvartala preispitao i prilagodio pokazatelje rezultata i efekata za pojedinačne projekte lokalne infrastrukture kako bi obezbedio valjane mehanizme za praćenje. Program je takođe sačinio smernice za Timove za upravljanje bespovratnom pomoći (TUBP), kojima su obuhvaćeni zahtevi vezani za kvalitet tokom faze pokretanja i sprovođenja projekata. TUBP je takođe obezbeđen obrazac akcionog plana koji će Programu poslužiti da poredi napredak u odnosu na utvrđenu početnu situaciju. Pored toga, u skladu sa uspostavljenim postupkom kontrole kvaliteta, Program priprema sistem praćenja kako bi merio pokazatelje rezultata, ishoda i efekata.

Program je takođe obezbedio povratne informacije od korisnika i ukazao na naučene lekcije iz sprovedenih info-sesija, sastanaka i obuka. U okviru Javnog poziva za unapređenje socijalnih usluga sproveden je postupak pojašnjenja predloga projekata za koje je prilikom evaluacije utvrđeno da su ispunili tehničke zahteve kako bi se obezbedilo da svi aspekti predloga projekata, uključujući i budžet, zadovoljavaju standarde kvaliteta i da su spremni za fazu sprovođenja nakon što ih UOP odobri. Pored toga, predstavnici MRZBSP su razmotrili predloženi spisak, potvrdili relevantnost predloženih akcija i dali dodatne preporuke u cilju unapređenja aktivnosti vezanih za usluge socijalne zaštite.

5. ODRŽIVOST

Aspekt održivosti inkorporiran je u skup dokumenata za uspostavljanje institucionalnog okvira⁹ za teritorijalne strategije koji pored pravnog okvira za strategije predviđa formiranje Saveta za razvoj urbanog područja, stalnog tela koje će imati savetodavnu ulogu u sprovođenju strategije, kao i partnerski sporazum za teritorije ITI – šira urbana područja, čime se obezbeđuje održivost u sprovođenju teritorijalnih inicijativa.

Program je tokom ovog kvartala obišao 12 lokalnih samouprava kako bi uspostavio okvir za primenu mekih mera koje bi trebalo da obezbede održivost projekata lokalne infrastrukture putem unapređenja usluga u ciljnim sektorima. Stručnjaci UNOPS će podržavati primenu mekih mera i pratiti da li su one u skladu sa podnetim prijavama kako bi se obezbedila održivost pojedinačnih projekata.

⁹ Vidi Aneks I, Prilog 1, Institucionalni okvir za strategije SOR i ITI

Aspekt održivosti inkorporiran je u Javni poziv za unapređenje socijalnih usluga, u kojem je uvršten među kriterijume za odabir, kako bi se obezbedila institucionalna, finansijska i/ili zakonodavna održivost intervencija, dok se partnerstva između civilnog i javnog sektora snažno podstiču da podrže ovaj proces. Pored toga, ovaj poziv je usredsređen na jačanje otpornosti pružalaca usluga u kriznim periodima poput pandemije, putem uvođenja protokola i mehanizama koji će odgovarati na konkretne lokalne potrebe i sprečavati prekide u pružanju usluga. Ovaj pristup je za posledicu imao formiranje značajnog broja partnerstava (u više od 60% podnetih i 90% predloga projekata čije je finansiranje preporučeno) između organizacija i institucija u cilju podrške održivosti akcija, dok preporučeni predlozi projekata obezbeđuju održivost tako što predviđaju različite mere – izradu i usvajanje strateških dokumenata, izdvajanja iz budžeta, uspostavljanje upravljačkih mehanizama, protokole o saradnji među relevantnim lokalnim akterima, itd.

6. MEĐUSEKTORSKE TEME:

Dobro upravljanje, rodna ravnopravnost, socijalna inkluzija, zaštita životne sredine i klimatske promene i digitalizacija

Program doprinosi urođnjavanju i sprovođenju Akcionih planova o rodnoj ravnopravnosti (APRR) tako što pruža smernice za formiranje radnih grupa u svih 12 LSU kojima je odobrena bespovratna pomoć za izradu strategija OUR i ITI, kojima je predviđeno učešće najmanje 40% predstavnica. Aspekti zaštite životne sredine i klimatskih promena predstavljaju obavezni deo institucionalnog okvira za razvoj teritorijalnih strategija, kada je reč o angažovanju relevantnih predstavnika u radnoj grupi za izradu strategije.

Kao rezultat utvrđenih kriterijuma, načela i teme dobrog upravljanja (DU) biće inkorporirane u sve projekte lokalne infrastrukture za čije je sprovođenje dodeljena bespovratna pomoć kako bi se obezbedila transparentnost, efikasnost i delotvornost, odgovornost, vladavina prava, učešće i jednakost, kao i zabrana diskriminacije. UNOPS će preko svojih projektnih aktivnosti nastaviti da podržava LSU u uspostavljanju institucionalnog okvira za procese dobrog upravljanja koji će obezbediti legitimitet preko usvojenih odluka, planova ili akata tokom sprovođenja projekata. Skup predviđenih tema vezanih za dobro upravljanje i načini njihovog sprovođenja biće razrađeni tokom početnih sastanaka sa TUBP i njihovim implementacionim partnerima u 12 LSU tokom izveštajnog perioda. Prve aktivnosti DU u svih 33 LSU biće pokrenute tokom četvrtog kvartala 2022. Isto tako, sva 33 projekta obuhvataju aspekte zaštite životne sredine a njih 21 će unaprediti energetske efikasnost, dovesti do ušteda i smanjiti emisije ugljen-dioksida. Aktivnosti kojima se posebno unapređuje rodna ravnopravnost biće sprovedene tokom implementacije osam projekata lokalne infrastrukture u Krupnju, Bosilegradu, Mionici, Požegi, Lebanu, Knjaževcu, Golupcu i Čupriji a oni se uglavnom odnose na aktivnosti kojima se promovira ženske sportske aktivnosti, zapošljavanje žena i opšte unapređenje ekonomske aktivnosti žena ili unapređenje uslova rada udruženja žena.

Evalucionni kriterijumi za objavljeni Javni poziv za nabavku opreme i uvođenje usluga za preduzetnike, mikro i mala preduzeća obuhvataju bodovanje međusektorskih tema, kao što su dobro upravljanje, rodna ravnopravnost, socijalna inkluzija, zaštita životne sredine i klimatske promene i digitalizacija. Žene su činile 36,5% učesnica u info-sesijama o ovom pozivu.

7. KOMUNIKACIJA I VIDLJIVOST

Organizovane su **dve posete na visokom nivou**: jedna poseta Šefova misija zemalja EU 11. maja, kada je 20 ambasadora posetilo Svilajnac, i druga 25-26. maja, kada je 16 zamenika Šefova misija EU posetilo Jugozapadnu Srbiju¹⁰.

¹⁰ Zamenici šefova misije su posetili Užice, Sjenicu, Novi Pazar, kao i manastire Đurđevi Stupovi i Žižu

Pripremljeno je 12 pregleda projekata, uključujući sedam pripremljenih materijala, od čega dva redovna i dva za posete¹¹ šefova odnosno zamenika šefova misija EU, jedan o podršci DEU Bujanovcu i drugi za sastanak Prijatelja Jugozapadne Srbije. U skladu sa pojedinačnim zahtevima MEI, pripremljeni su pregledi projekata podrške sektoru MSP; projektima koje je UNOPS sproveo u Braničevskom, Zaječarskom i Borskom okrugu; saradnji EU i Švajcarske u okviru UNOPS i konkretno u Zaječaru.

Pored toga, pripremljeni su **informativni sažeci o rezultatima dva Javna poziva**, za projekte lokalne infrastrukture i organizacije za podršku poslovanju, a potom su relevantni podaci uneti u projektnu tabelu Programa.

Programske aktivnosti promovisane su i putem **četiri saopštenja za štampu** u kojima su izneti rezultati javnih poziva za projekte lokalne infrastrukture i organizacije za podršku poslovanju i kojima je promovisan javni poziv za preduzetnike, mikro i mala preduzeća. Promotivne aktivnosti su za rezultat imale objavu 432 medijska priloga, od čega je njih 144 (33%) objavljeno u medijima sa nacionalnom pokrivenošću.¹² U skoro polovini svih priloga je promovisan javni poziv za MMP, njih 132 se odnosilo na projekte lokalne infrastrukture, dok se 49 medijskih priloga odnosilo na posete na visokom nivou.

Promocija Javnog poziva za MMP je u skladu sa sveobuhvatnim planom informativne i promotivne kampanje sprovedena u fazama. Prva faza je uključivala **direktni marketing**, odnosno slanje više od 15.000 ličnih pisama licima koja mogu da konkurišu kao i partnerima na lokalnom nivou, što je podrazumevalo prethodno štampanje promotivnog materijala, uključujući 16.500 letaka i 250 postera. Druga faza je bila usmerena na **medije** – poslato je jedno opšte saopštenje za štampu o Javnom pozivu za MMP, nakon čega je lokalnim medijima poslato 14 najava za svaku od 14 održanih info-sesija. Poziv je promovisan i tokom intervjua Radio Beogradu a zamenica šefa misije DEU ga je tokom posete Jugozapadnoj Srbiji pomenuo u tri izjave.

Treća faza bila je usredsređena na **digitalne kanale** Programa, Facebook, Instagram, YouTube i Google. Baner reklama koja se 11 dana nalazila na blic.rs mobilnoj aplikaciji rezultirala je u 2.586.625 utisaka i 4.956 klikova, dok je Google Ad promocija rezultirala u 25.614 klikova. Plaćena kampanja na društvenoj mreži Facebook je rezultirala u 23.419 klikova dok je promociju poziva na [YouTube kanalu](#) Programa pregledalo 189.122 posetilaca.

Pored toga, kampanja na **nacionalnim i regionalnim radio stanicama** je obuhvatala produkciju radio džingla u trajanju od 40 sekundi i njegovu desetodnevnu promociju na nacionalnim radio stanicama Radio S i Naxi Nacional, kao i četrnaestodnevnu promociju na četiri regionalne radio stanice¹³ tokom koje je radio spot emitovan 304 puta.¹⁴

Četiri projekta sprovedena u okviru prethodnog programa obuhvaćena su kampanjom DEU „Šta je EU za tebe“¹⁵ a još tri su promovisana u okviru kampanje DEU „Priče iz Srbije“.

Internet stranica Programa je tokom izveštajnog perioda i dalje predstavljala ključni izvor informacija za sve zainteresovane. Posetilo ju je 71.044 puta 45.177 posetilaca, pet puta (skoro 400%) više nego prethodnog kvartala, usled objavljivanja Javnog poziva za MMP i kampanje tokom koje je promovisan. Facebook stranicu prati 19,203 korisnika, dok naloge Programa na Instagramu i Twitteru prati 2.742 odnosno 1.170 ljudi.

Na YouTube kanalu i internet stranici Programa je postavljeno 18 novih video priloga, uključujući priloge o posetama na visokom nivou, promociji javnog poziva, kao i priloge iz kampanja DEU.

¹¹ Pripremljeni materijali za posete sadrže informacije o istoriji i kulturi lokacija koje se posećuju

¹² Aneks IV, Prilog 1, Prikaz komunikacionih aktivnosti EU PRO Plus

¹³ Radio Luna Užice, Radio OK Vranje, Radio Sto plus Novi Pazar, i Radio Boom 93 Požarevac

¹⁴ Džingl je emitovan 80 puta na nacionalnim i 224 puta na regionalnim radio stanicama

¹⁵ [Šta je EU za tebe? Blagostanje](#), [Šta je Evropska unija za tebe? Jednakost](#), [Šta je EU za tebe? Podsticaj](#), [Šta je EU za tebe? Solidarnost](#)

U skladu sa smernicama Programa o vidljivosti, 49 lokalnih samouprava je do sada na svojim internet stranicama postavilo baner reklame EU PRO Plusa.

Prethodni program EU PRO odabran je za UNOPS-ov projekat godine za 2021. a tim je organizovao snimanje izjava zaposlenih u UNOPS i EU PRO i odabrao zatraženi foto i video materijal za njegovu prezentaciju.

8. NAUČENE LEKCIJE

Angažovanje Regionalnih razvojnih agencija (RRA) da pružaju podršku MSP u pripremi kvalitetnih predloga projekta se pokazalo kao delotvorni mehanizam za podršku MSP usled odnosa koje su uspostavile sa poslovnom zajednicom širom područja obuhvaćenog Programom. Učešće zaposlenih u RRA na orijentacionim sastancima u organizaciji EU PRO Plusa predstavlja dodatan korak koji je RRA omogućio kako bi se bolje shvatili kriterijumi Javnog poziva i odgovori na potrebe MSP zainteresovanih da se na njega prijave. Slično tome, **privredne komore** su se pokazale kao mogući kanal za promovisanje poziva MSP, kao i izvor podrške u pripremi prijave. Kako bi doprle do većeg broja MSP, privredne komore nadležne za regione u PO Programa su pozvane da učestvuju u svim info-sesijama, a njihov odziv je bio bolji nego tokom promocije ranijih PDP – info-sesijama su prisustvovali predstavnici deset privrednih komora.

Budući da sektor MSP u Srbiji, konkretno MSP u malim i nedovoljno razvijenim opštinama, nije u potpunosti razvio kapacitete za korišćenje informacionih tehnologija, procenjeno je da promocija Javnog poziva za MMP putem neposrednog informisanja predstavlja dobar mehanizam za dopiranje do većeg broja MMP. Kako bi dopro do svih MMP koja mogu da se prijave na Javni poziv za MMP, Program im je poštom na kućne adrese poslao **15.000 pisama sa osnovnim informacijama o Javnom pozivu, kao i 12.000 takvih pisama elektronskom poštom.**

Dva predloga projekta koja je podnelo građansko-javno partnerstvo u okviru Javnog poziva za unapređenje socijalnih usluga su se preklapala, kako u pogledu ciljeva, korisnika, tako i u pogledu većine aktivnosti i očekivanih rezultata. Prijem dva skoro identična predloga projekta od istog podnosioca (istih podnosilaca) ukazuje na to da je u naredne Javne pozive neophodno **uvesti konkretne kriterijume kojima se to izričito zabranjuje** kako bi se sprečile moguće manipulacije procesa odabira.

9. NAREDNI IZVEŠTAJNI PERIOD¹⁶

U ovom odeljku je dat spisak prioriteta/aktivnosti za sledeći izveštajni period. Biće sačinjen podroban Plan rada koji će biti priložen uz ovaj izveštaj.

U narednom periodu je potrebno ostvariti sledeće ključne međuciljeve:

Rezultat 1. Poboljšano planiranje razvoja u ciljnim opštinama i uvođenje koncepta ITI

- Aktivnost 1.1 Održati obuku o instrumentima teritorijalnog razvoja za MEI
- Aktivnost 1.1 Sačiniti Upporednu analizu korišćenja EU fondova od strane država članica EU
- Aktivnost 1.1 Sprovesti postupak angažovanja nacionalnih stručnjaka za politiku i institucije koji će analizirati pravni i institucionalni okvir RS
- Aktivnost 1.1 Oglasiti i pokrenuti izradu Platforme IOTR
- Aktivnost 1.1 Potvrditi sa MEI i DEU potrebe vezane za izradu informacionih alatki za praćenje i pokrenuti izradu informacione alatke
- Aktivnost 1.2 Objaviti tender za pružaoca usluge izrade strategija ITI
- Aktivnost 1.2 Pokrenuti proces izrade teritorijalnih strategija

¹⁶ Plan rada EU PRO Plusa za period od 1. jula do 30. septembra 2022. dostupan je u Aneksu V, Prilogu 1

Rezultat 2. Unapređeni ekonomski rast u ciljnim opštinama

- Aktivnost 2.1. Finalizovati i oglasiti Javni poziv za predloge projekata poslovne infrastrukture i okončati prvu fazu evaluacije (podnetih koncepata projekata)
- Aktivnost 2.2. Sprovesti tehničku evaluaciju prijave primljenih od MMP
- Aktivnost 2.2. Realizovati 80% nabavki u okviru projekata OPP

Rezultat 3. Poboljšana socijalna infrastruktura i socijalna kohezija u ciljnim opštinama

- Aktivnost 3.1:
 - Isplatiti prvu tranšu novca koji doprinosi Program 33 primaocima bespovratne pomoći za projekte lokalne infrastrukture
 - Pratiti sprovođenje nabavke radova u svim 32 LSU koje su primile bespovratnu pomoć
 - Saglasiti se sa partnerima o primeni mekih mera tokom realizacije 33 projekata lokalne infrastrukture
- Aktivnost 3.2 Odobrenje evaluacionih rezultata Javnog poziva za unapređenje socijalnih usluga, isplata bespovratnih sredstava i početak sprovođenja projekata
- Aktivnost 3.3 Administrativno okončanje preostalih projekata pomoći zdravstvenim ustanovama u okviru aktivnosti usmerenih na suzbijanje pandemije kovida 19.

Komunikacione aktivnosti Programa

- Tri posete na visokom nivou istočnoj, južnoj i zapadnoj Srbiji
- Organizacija sastanka UOP
- Kampanja informisanja za poziv za Ekonomsku infrastrukturu
- Promovisanje rezultata OPP
- Organizacija sastanka Programa (treba potvrditi)
- Razvoj aktivnosti mobilnog novinarstva mladih u saradnji sa EU info centrom i spoljnim partnerom
- Izrada OPZ za Likovni konkurs za kalendar

MLO – Napredak u odnosu na pokazatelje

Legenda

	Aktivnost je sprovedena a rezultati ostvareni u skladu sa postavljenim ciljevima
	Aktivnost napreduje u skladu sa planom
	Aktivnost se sprovodi sa kašnjenjem kojim je moguće upravljati
	Aktivnost je kritična

Objektivno proverljivi pokazatelji	Objektivno proverljivi pokazatelji – cilj	Napredak ostvaren tokom izveštajnog perioda
Opšti cilj: Doprineti društveno-ekonomskom razvoju, prosperitetu i socijalnoj koheziji društva u Srbiji	Položaj na rang listi Svetske banke o uslovima poslovanja - 74	Nedostupno. Svetska banka je prestala da objavljuje Izveštaj o uslovima poslovanja.
	Položaj na Indeksu globalne konkurentnosti - 69	Svetski ekonomski forum je obustavio objavljivanje uporednog rangiranja zemalja na Indeksu globalne konkurentnosti tokom turbulentnih vremena izazvanih pandemijom covid 19.
Svrha projekta: Smanjiti društveno-ekonomske razlike u dva regiona u Srbiji	BDP i broj nezaposlenih u regionu Šumadije i Zapadne Srbije - 20 / 101.760	Podaci za 2021. godinu biće dostupni u drugoj polovini 2022.
	BDP i broj nezaposlenih u regionu Jugoistočne Srbije - 14,2 / 83.712	Podaci za 2021. godinu biće dostupni u drugoj polovini 2022.
REZULTAT 1 Poboljšano planiranje razvoja u ciljnim opštinama i uvođenje koncepta ITI		
Rezultat 1. Unapređeno razvojno planiranje u ciljnim opštinama i uvođenje koncepta integralnog i održivog teritorijalnog razvoja (IOTR)	Broj usvojenih strategija integralnih teritorijalnih investicija (ITI) i održivog urbanog razvoja (OUR) i broj LSU obuhvaćenih ovim strategijama (podudara se sa IPA PF 2.11) – Najmanje 15 strategija kojima će biti obuhvaćeno najmanje 35 LSU	Sproveden Javni poziv za podnošenje prijave za izradu teritorijalnih strategija. Program je bespovratnu pomoć dodelio 12 teritorija koje obuhvataju 31 LSU
	Otpočelo sprovođenje najmanje 80% strategija OUR i ITI sa najmanje tri različita izvora finansiranja - najmanje 12 (polovina 2024)	Ova aktivnost je planirana za 2024. godinu
Rezultat 2 Unapređeni ekonomski rast u ciljnim opštinama	Otvoreno ili omogućeno otvaranje najmanje 300 radnih mesta (2023)	Sprovedena i sa MEI podeljena ocena implementacionog modaliteta za podršku uslugama vezanim za poslovanje.

	Najmanje 500 početnika u poslovanju, mikro i malih preduzeća koja su imala koristi (2023)	Ugovoreno sprovođenje 16 OPP projekata za koje se očekuje da će podržati najmanje 425 MMP. Do zatvaranja PDP MMP primljeno više od 600 prijava. Proces evaluacije otpočeo.
	Broj i finansijska vrednost omogućenih ulaganja u industriju i usluge – najmanje šest investicija u vrednosti od najmanje 25 miliona evra (polovina 2024)	Javni poziv za predloge projekata poslovne infrastrukture i tehničku dokumentaciju koji se sastoji od dve faze je pripremljen. Biće objavljen nakon odobrenja UOP koje se očekuje u julu 2022.
Rezultat 3: Poboljšana socijalna infrastruktura i socijalna kohezija u ciljnim opštinama	Broj ljudi koji imaju koristi od unapređenih javnih objekata/usluga – najmanje 35.000 (2023)	Nakon ocene prijava podnetih u okviru PDP za projekte lokalne infrastrukture, preporučena je podrška sprovođenju 34 projekta a 14 je stavljeno na rezervni spisak. Sporazumi o bespovratnoj pomoći potpisani sa 33 primaoca. Prva tranša uplaćena četiri LSU a njih je 28 ispunilo uslove za uplatu. Početni sastanci održani u sve 33 LSU.
	Broj uvedenih ili unapređenih socijalnih usluga koje pružaju OCD i/ili LSU – najmanje 15	Evaluacija prijava podnetih u okviru Javnog poziva za unapređenje socijalnih usluga okončana i spremna za podnošenje UOP na odobrenje. Očekuje se da će ova aktivnost za posledicu imati unapređenje ili uvođenje do 25 socijalnih usluga.
	Broj ljudi koji imaju koristi od unapređenih zdravstvenih usluga vezanih za sprečavanje i oporavak od oboljenja kovida 19 - najmanje 300.000 (2022)	Okončano je sprovođenje aktivnosti u okviru koje je pružena podrška 23 zdravstvena centra da unaprede usluge vezane za sprečavanje i oporavak od oboljenja kovida 19. Angažovanje 193 medicinskih i nemedicinskih radnika u borbi protiv kovida 19 olakšalo je pružanje više od 825.000 zdravstvenih usluga vezanih za kovida 19 tokom 2022. godine Isporučeno je 5.000 uređaja za dezinfekciju, 60.000 litara tečnosti za dezinfekciju i 41 kontejner za trijažu.
Aktivnost 1.1 Jačanje nacionalnih kapaciteta za uvođenje integralnog teritorijalnog razvoja	Broj obučanih službenika na republičkom nivou - 40 (polovina 2023)	Ova aktivnost je planirana za naredni izveštajni period.
	Pripremljeni predlozi za regulatore i procesni okvir koji će omogućiti pripremu modela EU za teritorijalno	Usaglašen je pristup izradi Upporedne analize država članica EU i spisak zemalja. Pripremljen sadržaj

	planiranje (kraj 2024)	i struktura Studije o nacionalnom modelu za IOTR
	Utvrđeni pristupi praćenju, izveštavanju i evaluaciji u vezi sa modelom IOTR (2022)	Sačinjen širi spisak pokazatelja za praćenje i sprovođenje teritorijalnih strategija koje preporučuje Evropska komisija i onih utvrđenih u Strategiji urbanog razvoja.
	Broj kreiranih ili unapređenih alatki – najmanje jedna (2022)	Sačinjen revidirani sažetak projekta o potencijalnoj IT alatki.
Aktivnost 1.2 Unapređenje kapaciteta opština i regionalnih razvojnih agencija za uvođenje koncepta integralnog teritorijalnog planiranja	Broj LSU i RRA koje će imati koristi od intervencija – najmanje 80% (polovina 2023)	84,5 odsto LSU i RRA imaju koristi od procesa jačanja kapaciteta (82 LSU i 11 RRA su učestvovala u aktivnostima obuke u okviru Modula I i delu Modula Programa jačanja kapaciteta)
	Stanovništvo obuhvaćeno strategijama OUR i ITI – najmanje dva miliona (kraj 2022)	Prijavama podnetim u okviru Javnog poziva za izradu teritorijalnih strategija obuhvaćeno je oko 1,6 miliona stanovnika RS..
Aktivnost 1.3 Sprovođenje aktivnosti koje doprinose društveno-ekonomskom rastu, predviđenih strategijama integralnog teritorijalnog planiranja	Broj integralnih projekata proisteklih iz strategija IOTR čije je sprovođenje podržano – najmanje 15 (polovina 2024)	Ova aktivnost je planirana za narednu godinu.
REZULTAT 2 Unapređeni ekonomski rast u ciljnim opštinama		
Aktivnost 2.1 Razvoj poslovne infrastrukture i usluga vezanih za poslovanje na lokalnom nivou	Broj podržanih projekata poslovne infrastrukture - 16 (2024)	Pripremljen Javni poziv za predloge projekata poslovne infrastrukture Pripremljen Javni poziv za predloge tehničke dokumentacije.
	Broj LSU podržanih da unaprede najmanje jednu uslugu namenjenu preduzećima - 10 (2024)	Sprovedena uporedna analiza načina implementacije za ovu aktivnost.
Aktivnost 2.2 Povećanje konkurentnosti i održivosti preduzeća koje doprinose ekonomskoj stabilnosti lokalnih zajednica	Broj podržanih početnika u poslovanju, preduzetnika i preduzeća - 100 (2022)	Javni poziv za podršku MMP zatvoren. Primljeno više od 600 prijava.
	Broj podržanih mladih i žena koji pokreću poslovanje - najmanje 50 (2022)	Ova aktivnost je planirana za naredne izveštajne periode.
	Broj ljudi koji su imali koristi od obuke u razvoju veština - 200 (2022)	Ova aktivnost je planirana za naredne izveštajne periode.

	Broj podržanih OPP projekata - 10 (2022)	Ugovoreno je sprovođenje 16 OPP projekata i njihovo sprovođenje je počelo.
REZULTAT 3		
Poboljšana socijalna infrastruktura i socijalna kohezija u ciljnim opštinama		
Aktivnost 3.1 Razvoj i unapređenje infrastrukture koja doprinosi poboljšanom kvalitetu života	Broj sprovedenih projekata socijalne infrastrukture – najmanje 30 (2022)	Javni poziv za predloge projekata lokalne infrastrukture uspešno zatvoren i preporučeno je finansiranje 34 projekta u okviru izmenjene vrednosti iznosa izdvojenog u budžetu za ovu aktivnost. Sporazumi o bespovratnoj pomoći potpisani sa 33 primaoca.
Aktivnost 3.2 Podrška javnim institucijama, uključujući institucije socijalne zaštite, da unaprede socijalne usluge i pripremljenost za vanredne situacije	Broj podržanih projekata OCD u vezi sa socijalnim uslugama - 20 (2022)	Evaluacija prijavi primljenih u okviru Javnog poziva za unapređenje socijalnih usluga je okončana i spremna za podnošenje UOP na odobrenje. Preporučeno je finansiranje 20 projekata a tri projekta su stavljena na rezervni spisak.
Aktivnost 3.3 Podrška aktivnostima usmerenim na sprečavanje i suzbijanje oboljenja kovida 19	Broj zdravstvenih centara kojima je pružena podrška da unaprede usluge vezane za sprečavanje i oporavak od oboljenja kovida 19 - najmanje 20 (2022)	Angažovanje medicinskih i nemedicinskih radnika u borbi protiv oboljenja kovida 19 u 23 zdravstvena centra okončano je u maju a u toku je postupak administrativnog okončanja bespovratne pomoći.

ANEKSI

Aneks I Unapređeno razvojno planiranje

Aneks I Prilog 1 Institucionalni okvir za strategije OUR i ITI

Aneks I Prilog 2 Program studijskih poseta

Aneks II Unapređen ekonomski rast

Aneks II Prilog 1 Izveštaj o info-sesijama o Javnom pozivu za MMP

Aneks III Unapređena socijalna infrastruktura i socijalna kohezija

N/A

Aneks IV Komunikacija

Aneks IV Prilog 1 Pregled komunikacionih aktivnosti Programa EU PRO Plus

Aneks V Upravljanje Programom

Aneks V Prilog 1 Plan rada Programa EU PRO Plus za treći kvartal 2022. godine